

八、充分利用生活境遇

(传道书3-4章)

我见神叫世人劳苦,使他们在其中受经练。
神造万物,各按其时成为美好,又将永生安置在世人心里。

——经文摘录:《传道书》3章10-11节

所罗门探索生命意义的最终目的是要找到真正的幸福。为此,在《传道书》中,他回顾了一生寻找幸福和满足的经历。他几乎尝试了人们为得到幸福和满足所做的每一样事,却没有一样给他带来持久的满足。

如所罗门的一生所证明的,真正的幸福不可求。他寻觅所得的结论正是上帝希望我们明白的道理,运用这些道理可使我们更好地利用自己的生命。第3章和第4章教导我们如何生活才能使人心满意足。我们的生活肯定会有苦难,但是苦难未必会破坏我们的喜乐。如果能学会充分利用生活的境遇,即使经历风风雨雨,我们仍然能够保持喜乐、满足、平安和冷静。我们不能使生活中的暴风雨远离我们,但是我们能阻止它们在我们内心肆虐。

这是否意味着真正的幸福是学到而非求到的?让我们看看所罗门是如何说的。

真正的幸福来自充分利用生活境遇

(3章1-22节)

上帝借着天道为一切事都安排了一个时间:“凡事都有定期,天下万物都有定时”书中(3章1节)。列举了十四对矛盾的事物来说明这个真理:

生有时,死有时;
栽种有时,拔出所栽种的也有时;
杀戮有时,医治有时;
拆毁有时,建造有时;
哭有时,笑有时;
哀恸有时,跳舞有时;
抛掷石头有时,堆聚石头有时;

怀抱有时,不怀抱有时;
寻找有时,失落有时;
保守有时,舍弃有时;
撕裂有时,缝补有时;
静默有时,言语有时;
喜爱有时,恨恶有时;
争战有时,和好有时(3章2-8节)。

上述事情很多我们无法控制。生有定时,死也有定时。季节到了,我们栽种;我们不能催赶季节。庄稼成熟了,才能收割。有时我们会哭泣,然后才能再次欢笑。房屋到时要拆,新楼到时要起。

接下来我们要对更多的事物进行比较。我们有时哭泣,有时欢笑;有时悲伤,有时欢庆。农夫想要清理田地,就要把石头扔出去;有人想要建房,就要把石头收拢来;有时我们得把缝撕开,有时又得把缝合拢;有时我们应当讲话,有时我们又该保持沉默;有些事值得憎恶,有些事情值得热爱;有时战争非打不可,有时可以通过谈判来取得和平。

这一切对我们意味着什么?“传道者”(所罗门)想告诉我们什么?生活中有幸事也有不幸的事,凡事都有定时。所罗门是否想告诉我们要学会接受各种生活境遇,无论是好还是坏?或者他只看生活的正反两面,来观察生活中的平衡与失衡?也许他就像某人那样看待生活:“我干嘛要去找麻烦投票?我要投反对票,妻子要投赞成票,结果不就抵消了。”也许所罗门想说,如果没有上帝,生命中收与支之和等于零。

在第3章第9节他问道:“这样看来,劳碌的工作能给工人带来什么好处呢?”生活是一系列良性和恶性的循环,不受人控制。就人看来,生活若是在转圈圈,

就像时间和季节周而复始一样,那一定会显得无聊。我们只能接受这无法控制的环境,尽量利用今生来侍奉赐予我们生命的上帝。

生活中的一切境遇都按着某种安排在一起起作用(3章10-15节)。“传道者”看到人在供奉上帝时受了很多苦。他写道:“我见神叫世人劳苦,使他们在其中受经练。神造万物,各按其时成为美好”(3章10,11节上)。上帝已经给一切定好了时节,他甚至让我们在内心意识到生活事件背后还有我们看不到的奥秘。“又将永生安置在世人心。然而,神自始至终的作为,人不能参透”(3章10节11节中)。我们知道永恒的上帝控制一切,但我们看不到事物由始至终的全貌。我们只能看到自己在世这一小段时期内的事情。

于是所罗门得出结论:人活在世上最大的乐事莫过于享受自己的劳动成果,“我知道世人,莫强如终身喜乐行善,并且人人吃喝,在他一切劳碌中享福,这也是神的恩赐”(3章12节13节)。上帝已赐给我们机会和挑战。他赐予我们赖以生活和工作的某种才干,我们不能改变上苍的安排,既不能增加,也不能减损。(3章14节)。相信上帝,就是要接受他为我们所作的安排,即使我们看来毫无意义。

甚至可以利用邪恶和非正义来达到某种目的(3章16-22节)。所罗门寻找公义时,却发现邪恶当道。在本应当伸张正义的地方,他却发现了罪恶。他心中知道上帝在某个时间必审判义人和恶人,但他想弄懂为何上帝容许邪恶存在。他断定上帝是想说明活在罪恶中的人形同禽兽。

如果人像动物一样活着,漠视上帝的存在,他也会如动物一般死去。他们跟动物一样,活得既无希望和也无意义。人活在罪中,与禽兽有何区别?两者将同归尘土。

于是,所罗门再一次得出结论:人的最大乐趣是在工作中得到满足,并领受生命中属于自己的那一份赐福。我们只来世上一次,我们应当充分利用上帝给我们的福分。

真正的幸福不在于人的安排

(4章1-16节)

处心积虑,精心安排不一定使人获得满足感,太多的环境因素可能毁掉这种感觉。遭受压迫可以

使人们争取满足的努力徒劳(4章1-3节)。想想世上受压迫的人,他们悲伤流泪,可没有人来安慰他们。一切权利都在压迫者一边,被压迫者没有公平申诉的权力。所罗门说连死人也强于失去自由的人。第3节中说:“并且我以为未曾生的,就是未见过日光之下恶事的,比这两等人更强。”被压迫者要感到满足,只能是心理的满足,因为他们无法改善自己的处境。

劳碌和懒惰都不能带来真正的幸福(4章4-6节)。假设某人一辈子勤勤恳恳。他既有动力又有热情,他为崇高的目标而奋斗,最终实现了目标。这能保证他幸福吗?不!他遭到邻居的嫉妒,因此也无快乐可言。一个人因成功而遭受嫉妒,就会失去朋友。如此的成功值得吗?

懒惰也不能解决问题,反而使人毁灭。难怪生活是如此空虚、充满挫折。那么结论是什么呢?满足了一把,得享安静,强如满足了两把,但伤悲沮丧。这是愚人的分析还是所罗门的结论?不论怎样,给我们的教训是一样的。幸福既不是靠苦干也不能坐等。过分操劳或懒惰都不可取。我们应该避免走极端瞎费力。我们应当天天喜乐地为上帝而活,不要担心是否成功。能得到两把满足,一把满足,还是一无所获,我们都不必去操心!

贪欲会破坏满足(4章7-12节)。假设另有一人,他对自己从不满足。他一心只想聚敛财富,过着与世隔离的孤独生活。他没有兄弟、孩子,也没有朋友。他永远在工作。他究竟为谁劳作?他没有时间享受生活,没有家人分享快乐,他也不愿与人分享。

自私的生活是愚蠢的生活。独处对人不好。上帝首先提出了这个看法(创世记2章18节)。为了解释两个人强于一人,所罗门列举了四个理由:(1)能够共享劳动所获。(2)一人跌倒,另一人可以扶他起来。假如独自一人跌倒,那就麻烦了。(3)寒冷的夜晚二人同睡,能够彼此温暖对方。(4)有人攻胜孤身一人,若有二人便能抵挡他。一股的绳子易折断,但是“三股合成的绳子不容易折断”(4章12节)。

就连权势也不能保证人满足(4章13-16节)。有些人追求权力,以为能让他们满足。与其做个老迈而又不愿纳谏的国王,不如做个贫穷但很聪明的年轻人。这样的年轻人虽出生贫寒,他可以走出牢狱成为国王。成千上万的人可以联合起来帮助他得到宝座。

这个年轻人可以在一段时期内成为强有力的、受人欢迎的领袖。下一代人成长起来,他也许不再受欢迎。另一个年轻人可能取而代之。所以,权势和声望也不会给生活带来意义。一切如同追逐旋风,徒劳无功。

结 论

感谢上帝,我们得以认识耶稣!所罗门强调我们需要一个救主。我们甚至无法让自己高兴,更不用说

拯救自己了。耶稣就是为了拯救我们才降临人世的。在耶稣基督面前,生活不再空虚。耶稣从不谈空虚,他只谈希望、喜乐、爱和平安。他来这世上,使得我们可以得生命,并且得的更丰盛(约翰福音10章10节)。

相信耶稣吧。接受他为你安排的生活方式。他能改变你的生活,你肯定会为此惊叹。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.